



உதயன்

விலை
ரூபா
10.00

www.uthayan.com

சுடர் 21 வள்ளுவர் ஆண்டு 2037 ஆவணி 08 வியாழக்கிழமை (24.08.2006) UTHAYAN-A Lively National Tamil Daily கதிர் : 269

சிவமகாராசாவுக்கு 'மாமனிதர்' கௌரவம் தலைவர் பிரபாகரன் வழங்கி மதிப்பளிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஓக.24
படுகொலை செய்யப்பட்ட முன்னாள் நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும், சிறந்த கூட்டுற வாளருமான, 'நமது ஈழநாடு' நாளேட்டின் நிர்வாக இயக்குநருமான சின்னத்தம்பி சிவ மகாராசாவுக்கு தமிழீழத் தேசியத் தலைவர் வே. பிரபாகரன் தமிழீழத்தின் அதி உயர் தேசிய விருதான 'மாமனிதர்' விருது வழங்

கிச் சிறப்பித்துள்ளார். இது தொடர்பில் தமிழீழத் தேசியத் தலை வர் வே. பிரபாகரன் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கை யில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது:- சுய வாழ்வின் சுகபோகங்களைத் துறந்து, பொது நல வாழ்வை இலட்சியமாக விரித்து, அந்த இலட்சியத்திற்காக உறுதியோடு உழைத்த உயர்ந்த மனிதரை இன்று நாம் இழந்து

விட்டோம். தமிழின விடுதலைக்காக ஒளிர்ந்த ஒரு இலட்சியச் சுடர் அணைந்து விட்டது. எதிரியின் கோரமான தாக்குதலுக்கு தமிழினப் பற்றாளர் ஒருவர் பலியாகிவிட்டார். இந்த இலட்சிய மனிதரை இழந்து எமது தேசம் இன்று ஆறாத துயரில் மூழ்கிக் கிடக்கிறது. திரு. சின்னத்தம்பி சிவமகாராசா அவர் (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

திருமலையில் ஓட்டோ சாரதி கட்டுக்கொலை!

திருகோணமலை ஓக.24
திருகோணமலை கடற்கரைச் சந்தியில் நேற்று இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச்சூட்டுச் சம்ப வத்தில் ஒருவர் கொல்லப்பட்டார். மாலை 4.00 மணியளவில் மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த இனத்தெரியாத நபர்கள் அவர் மீது துப் பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டு விட்டுத் தப்பிவிட்டனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. திருமலை, பாரதிபுரத்தைச் சேர்ந்த சண் முகராசா சதாசர் (வயது 35) என்ற இளைஞரே இந்தச் சம்பவத்தில் உயிரிழந்துள்ளார் என்று அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளது. (ம)

அரசுப் படைகளின் வலிந்த தாக்குதல்களின் பின்னணியில் பரந்த இராணுவ நோக்கங்கள்

சாடுகின்றார் புலிகளின் அரசியல் பொறுப்பாளர் தாம் செய்வது தற்காப்பு நடவடிக்கை என்கிறார்

திருகோணமலையில் அரசு வலிந்து ஒரு பாரிய படை நடவடிக்கையை ஆரம்பித்ததை அடுத்தே அதற்கு எதிராகத் தற்காப்புத் தாக்குதல்களை முன்னெடுக்க வேண்டிய கட்டாயம் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஏற்பட்டது. தன்னுடைய இந்த வலிந்த இராணுவத் தாக்குதலின் பின்னணியில் அரசுத் தலைமை பரந்த நோக்கங்களைக் கொண்டுள்ளது என்பது இந்த நடவடிக்கைமூலம் உறுதியாகி இருக்கின்றது.

இவ்வாறு தெரிவித்திருக்கிறார் விடுதலைப் புலிகளின் அரசியல்துறைப் பொறுப்பாளர் சு.ப. தமிழ்ச்செல்வன். யுத்த நிறுத்தத்தில் தமக்குள்ள பற்றுறு தியை விடுதலைப் புலிகள் வெளிப்படுத்தவேண்டும் என்றும், புலிகளின் தலைவர் வே. பிரபாகரன்மீது வரக்கூடிய மோதல் தவிர்ப்பு யோசனை எதனையும் அக்கறையுடன் பரிசீலிக்கத் தயாராக இருக்கிறார் என்றும்

யாழ். நகருக்குள் நேற்று பெண் சுட்டுக்கொலை!

யாழ்ப்பாணம், ஓக.24
யாழ். வைத்தீஸ்வரர் சந்திப் பகுதியில் நேற்றுக் காலை பெண் ஒருவர் இனத்தெரியாத நபர்களால் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். காலை 9.30 மணியளவில் மோட்டார் சைக்கிளில் வந்த இருவர் அவர் மீது துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டுவிட்டுத் தப்பிச் சென்றனர் என்று தெரிவிக்கப்பட்டது. அதேயிடத்தைச் சேர்ந்தவரான பாலசிங் கம் புவனேஸ்வரி (வயது 44) என்ற பெண் மணியே சம்பவத்தில் பலியானவராவார். இவர் அப்பகுதியில் கச்சான் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டுவந்தார். சம்பவம் இடம்பெற்ற இடத்திற்கு அண்மையில் இராணுவக் காவலரன் ஒன்று இருக்கின்ற மை குறிப்பிடத்தக்கது. இதேவேளை, இவரது கொலைக்கு எல்லாள் படை உரிமை கோரியுள்ளது. (ம)

பயணிகளை நுகுணு கப்பல் ஏற்றிச் செல்வது சந்தேகம்?

யாழ்ப்பாணம், ஓக.24
பருத்தித்துறைக்கு இன்று வந்துசேரும் என எதிர்பார்க்கப்படும் 'நுகுணு' கப்பல் பொருள்களை இறக்கி முடித்தபின்னர் இங்கிருந்து பயணிகளை ஏற்றிச் செல்வது கேள்விக்குரியதாகியுள்ளது. யாழ். அரசு அதிபர் கே.கணேஷ் நேற்றிரவு இத்தகவலைத் தெரிவித்தார். கடந்த 11ஆம் திகதி வடக்கில் ஆரம்பமான மோதல்கள் காரணமாக ஏ-9 விதி முடப் பட்டதால், குடாநாட்டுக்கும் வெளியிடங்களுக்கும் போக்குவரத்துகள் முற்றாகத் துண்டிக்கப்பட்டன. வெளியிடங்களில் இருந்து யாழ்ப்பாணம் வந்திருந்த ஆயிரக்கணக்கான வர்கள் திரும்பிச் செல்லமுடியாதநிலையில் சிக்கிக் (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அகதிகளைத் தமிழ்நாட்டுக்கு அனுப்பி இந்தியத் தலையீட்டுக்கு புலிகள் முயற்சி

கொழும்பு, ஓக.24
தமிழ் நாட்டுக்கு தமிழ் மக்களை அகதிகளாக அனுப்பிவைத்து இந்தியாவின் தலையீட்டை புலிகள் எதிர்பார்க்கின்றனர். தமிழ் அகதிகளை கவனிப்பதையிட்டு இந்திய அரசுக்கு நாம் நன்றி தெரிவிக்கக் கடமைப்பட்டுள்ளோம். வெளிவிவகார அமைச்சர் மங்கள சமரவீர நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் பேசும்போது இவ்வாறு தெரிவித்தார். சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நோர்வேயை வெளியேற்ற முடியாது ஜே.வி.பிக்கு சுதந்திரக் கட்சி பதில்

கொழும்பு, ஓக.24
சமாதான முயற்சிகளில் இருந்து நோர்வேயை வெளியேற்ற முடியாது என்று ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ தலைமையிலான சுதந்திரக் கட்சி தெரிவித்துள்ளது. ஜே.வி.பிக்கு அளித்த பதிலிலேயே அது இப்படித் தெரிவித்துள்ளது. அவ்வாறு நோர்வேயை வெளியேற்றுவது மற்றுமொரு பிரச்சினைக்கு வழி வகுத்து விடக்கூடும் என்றும் கட்சி தெரிவித்துள்ளது. அரசுடன் இணைவதற்கு ஜே.வி.பி. பல்வேறு நிபந்தனைகளை விதித்திருந்தது. அதற்குப் பதிலளிக்கும் விதத்தில் அக்கட்சிக்கு அனுப்பியுள்ள பதிலிலேயே சுதந்திரக் கட்சி இவற்றைத் தெரிவித்துள்ளது. (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

அமைச்சுப் பதவியைப் பெற்றுக்கொண்டு அரசோடு இணைகின்றது இ.தொ.கா.

கொழும்பு, ஓக.24
அமைச்சரவை அந்தஸ்துள்ள அமைச்சுப் பதவி ஒன்று உட்பட இரண்டு பிரதியமைச்சுப் பதவிகளையும் பெற்று இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் அரசாங்கத்துடன் இணைந்து கொள்ளவுள்ளது. பெரும்பாலும் இன்று அல்லது நாளை

கொழும்பில் வர்த்தகர் கடத்தப்பட்டார்

கொழும்பு, ஓக. 24
கொழும்பில் மலையகத் தமிழ் வர்த்தகர் ஒருவர் கடத்தப்பட்டிருக்கிறார். மலையக மக்கள் முன்னணியின் கொழும்பு மாவட்ட அமைப்பாளரான இந்த வர்த்தகர் நேற்று மாலை அவரது வர்த்தக நிறுவனத்தில் இருந்த சமயம் வெள்ளை வான் ஒன்றில் வந்த இனத்தெரியாத நபர்கள் துப்பாக்கி முனையில் அவரைக் கடத்திச் சென்றனர் என்று கூறப்படுகிறது. (ஐ)

அமெரிக்கா செல்கிறார் ஜனாதிபதி மஹிந்த அதிபர் பூஷ்ஷ்டம் நேரில் உதவிகோருவார்

கொழும்பு, ஓக. 24
ஐக்கிய நாடுகள் பொதுச்சபைக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்வதற்காக அடுத்த மாதம் நடுப் பகுதியில் அமெரிக்கா செல்லும் ஜனாதிபதி மஹிந்த ராஜபக்ஷ, நியூயார்க்கில் அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோர்ஜ் டபிள்யூ. பூஷ்ஷ்டை சந்தித்துப் பேசவுள்ளார். பொதுச்சபைக் கூட்டத்தில் கலந்து கொள்ளும் உலக நாடுகளின் தலைவர்களின் சம்பிரதாய பூர்வ சந்திப்பிற்குப் பிற்பாடு மேற்படி சந்திப்பு பெரும்பாலும் அமெரிக்கா செல்வதற்குத் தேவையான அமெரிக்காவிடமிருந்து இலங்கைக்குத் தேவையான (06ஆம் பக்கம் பார்க்க)

புலிகளின் தாக்குதலில் வவுணதீவில் சிப்பாய் பலி!

மட்டக்களப்பு, ஓக.24
மட்டக்களப்பு வவுணதீவில் உள்ள இராணுவ நிலைகளை நோக்கி விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய தாக்குதலில் சிப்பாய் ஒருவர் கொல்லப்பட்டுள்ளார். சிறியரசு ஆயுதங்கள் மோட்டார்கள் சகிதம் இந்தத் தாக்குதல் இடம்பெற்றுள்ளது. நேற்றுக் காலை 4.10 மணியளவில் இத்தத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாக இராணுவத்தினர் தெரிவித்தனர். விஜேரட்ண என்ற சிப்பாயே கொல்லப்பட்ட வராவார். (ம)

குண்டு வீசி - குழல் பிரங்கியால் அடித்து தமிழர்களை ஒடுக்கும் கனவு பலிக்காது



கொழும்பு, ஓக.24 விமானக் குண்டுகளை வீசியோ அல்லது பல்குழல் பிரங்கியால் தாக்கியோ அல்லது பட்டினி போட்டோ தமிழர்களை அடக்கி ஒடுக்கி விடலாமென அரசு நினைத்தால் அது பகற்கனவாகவே முடியும்.

- இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி. மாவை சேனாதிராஜா நேற்று சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தை ஆரம்பித்து வைத்துப் பேசும்போது தெரிவித்தார். நாடாளுமன்றம் நேற்றுக் காலை 9.30 மணிக்கு சபாநாயகர் டபிள்யூ. ஜே.எம்.லொக்கு பண்டார தலைமையில் கூடியது. விவாதத்தைத் தொடக்கி வைத்துப் பேசுகையில் அவர் கூறியதாவது:- வடக்கு - கிழக்கில் இப்போது மனித அவலங்கள் மலிந்து விட்டன. ஒரு லட்சத்து 58 ஆயிரம் தமிழ், முஸ்லிம் மக்கள் இடம் பெயர்ந்துள்ளனர் என ஜ.நா. மனித உரிமை நிறுவனம் தெரிவித்துள்ளது. இதேவேளை, 8 ஆயிரத்துக்கு அதிகமானோர் உயிரைப்

சபையில் மாவை சேனாதிராஜா சாட்டை

பயணம் வைத்து இந்தியாவுக்கு தப்பியோடியுள்ளார். கிபீர் குண்டுவீச்சில் கொல்லப்பட்டோரின் எண்ணிக்கை இன்னும் தெரியவில்லை. முல்லைத்தீவு பரந்தன் வீதியில் அமைந்துள்ள செஞ்சேலையில் முதலுதவிப் பயிற்சி பெற்றுக் கொண்டிருந்த பள்ளி மாணவிகளில் 67 பேர் அந்த இடத்திலேயே கொல்லப்பட்டனர். பலர் இன்னும் உயிருக்குப் போராடிக் கொண்டிருக்கின்றனர். இந்த நிலையில் அமைச்சர் கெஹெலிய ரம்புக்வேல அதை நியாயப் படுத்தும் வகையில் பேசியுள்ளார். அரசு புலிகளின் பயிற்சி முகாம் மீதே குண்டு வீசியது எனத் தெரிவிக்கின்றார். யுத்த நிறுத்த கண்காணிப்புக்குழு, சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கம், யுனிசெவ் ஆகியவற்றின் பிரதிநிதிகள் அங்கு சென்று நேரடியாகப் பார்த்துள்ளனர். அங்கு புலிகளின் பயிற்சி முகாம் இருக்கவில்லை. பள்ளி மாணவிகளே இரு நாள் முதலுதவிப் பயிற்சி முகாமில் ஈடுபட்டிருந்தனர் எனத் தெரிவித்துள்ளனர்.

மக்கள் மீதும் குண்டு வீச்சு இடம்பெற்றுள்ளது. அங்கு 21 பேர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. குண்டு வீச்சால் கொல்லப்பட்டவர்களின் சடலங்களை மீட்டெடுப்பதற்குக் கூட கடற்படையினர் அனுமதிக்கவில்லை. அல்லைப்பிட்டிக்குச் சென்ற கிறிஸ்தவப் பாதிரியார் ஒருவரை மூன்று நாட்களாகக் காணவில்லை. அல்லைப்பிட்டியில் இப்போது மக்கள் இல்லை. கடற்படையினரே இருக்கின்றனர். இந்த நிலையில் பாதிரியார் காணாமற் போயுள்ளார். யாழ். குடாநாட்டில் பாதுகாப்பாக வெளியேறும் உரிமை மக்களுக்கு மறுக்கப்பட்டுள்ளது. பிரதேச ரீதியாக வெவ்வேறு நேரங்களில் ஊரடங்கு நீக்கப்படுவதால் மக்கள் பாதுகாப்பான இடங்களுக்குச் செல்லமுடியவில்லை. இந்த நிலையில் குண்டு வீச்சுகளும் இடம்பெறுகின்றன. தெல்லிப்பழையில் தமிழரசுக் கட்சியின் மூத்த உறுப்பினர் சிவமகாராசா ஊரடங்கு பிறப்பிக்கப்பட்டிருந்தபோது உயர்பாதுகாப்பு வலயத்தில் சுட்டுக்கொலை செய்யப்பட்டுள்ளார். அரசு பத்திரிகையான டெய்லி நியூஸ் சிவமகாராசா புலிகளால் சுட்டுக் கொலை செய்யப்

பட்டார் என பொறுப்பற்ற முறையில் செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. மூதுரை விட்டு புலிகள் விலகிச் சென்ற பின்னர் சர்வதேச தொண்டு நிறுவனமான 'அக்ஷன்பாம்' ஊழியர்கள் 17 பேர் சுட்டுக் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். தமிழ் மக்களுக்கு எவரும் உதவி புரியக்கூடாது என்ற நோக்கத்திலேயே இக்கொலைகள் இடம்பெற்றுள்ளன. யாழ். குடாநாட்டில் அத்தியாவசியப் பொருள்களுக்கு தட்டுப்பாடு நிலவுகின்றது. ஒரு கப்பலில் உணவுப் பொருள்களை ஏற்று வதற்கு பல நாட்களாகின்றன. அந்தக் கப்பல் புறப்படுத்தாகத் தெரியவில்லை. நாங்கள் எங்கள் உரிமைக்காக ஜனநாயக முறைப்படி பலமுறை முயற்சித்தோம். அகுவே இன்று ஆயுதப் போராட்டமாக உருவெடுத்துள்ளது. யாழ்ப்பாணத்தில் அமுல்படுத்தப்படும் ஊரடங்குச் சட்டத்தை மூறும் முழுதாக நீக்க வேண்டும். மனிதாபிமான ரீதியில் உணவுப் பொருட்களை எடுத்துச் செல்லப் புலிகள் தயாராகவுள்ளனர். எனவே, ஏ - 9 வீதியைத் திறக்கவும் நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். - என்றார். (க)

ஆயுதங்களைக் கீழே வைத்துவிட்டு புலிகள் பேச்சுக்கு முன்வரவேண்டும்

விமல் வீரவன்ஸ எம்.பி. உபதேசம்



கொழும்பு, ஓக.24 "புலிகள் யுத்தத்தை நிறுத்திவிட்டு ஆயுதங்களைக் கீழே வைத்துவிட்டு பேச்சுக்கு முன்வரவேண்டும். இல்லாவிட்டால் சமாதானம் ஏற்படாது இல்லை."

- இவ்வாறு ஜே.வி.பி. நாடாளுமன்ற குழுத் தலைவர் விமல் வீரவன்ஸ எம்.பி. நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் பேசும்போது தெரிவித்தார். சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் அவர் தொடர்ந்து பேசும்போது கூறியதாவது:- முல்லைத்தீவு செஞ்சேலையில் ஆயுதப் பயிற்சியில் ஈடுபட்டிருந்த சிறுவர்களே குண்டு வீச்சில் கொல்லப்பட்டனர். புலிகள் சிறுவர்களைக் கடத்தி ஆயுதப் பயிற்சியளிப்பது ஒன்றும் புதிதல்ல. இவ்வாறு யுத்தப் பயிற்சி பெறும்போதே சிறுமிகள் கொல்லப்பட்டனர். புலிகளின் இணையத் தளங்களில் சிறுமியர் பயிற்சி பெறும் படங்கள் வெளியாகியுள்ளன. புலிகள் மூதூரில் குண்டுகளை வீசிய போது பொதுமக்களை, முஸ்லிம்களைக் கருத்திற்கொண்டனரா? ஆயிரக்கணக்கில் முஸ்லிம்கள் புலிகளின் தாக்குதலுக்கு அஞ்சி வெளியேறவில்லையா?

தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி.க்கள் கொழும்பில் குளிர்ந்த ஆறாகளிலிருந்து கொண்டு செயற்படுகின்றனர் என்று பொட்டு அம்மான் விமர்சித்துள்ளார். இதன் காரணமாகவே தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி.க்கள் இந்த சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தைக் கோரியுள்ளனர். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி.க்கள் குண்டுகளை வீசி தமிழ் மக்களை அடக்கியோடுக்க முடியாதெனத் தெரிவிக்கும் அதே வேளை, வன்னிக்கு உணவுப் பொருட்களை அனுப்பும்படியும் கோரிக்கை விடுக்கின்றனர். இது வேடிக்கையானது. கிளிநொச்சியிலிருந்து வைத்தியசாலைக்கு மருந்து வகைகளை அனுப்பும்படி கோருகின்றனர். இது மோதலில் காயமற்ற புலித் தீவிரவாதிகளுக்குச் சிகிச்சையளிக்கவே. கிளிநொச்சியிலுள்ள 'யுனிசெவ்' நிறுவனத்தில் ஓய்வுபெறும் வயதைத் தாண்டிய வெள்ளையர் ஒருவர் இருக்கின்றார். பென்னி புரூக் என்ற இவர் முல்லைத்தீவு செஞ்சேலையில் பயிற்சி பெற்ற புலிச்சிறுமிகள் மீதான குண்டுவீச்சுத் தொடர்பாக பிழையான தகவல்களை 'யுனிசெவ்' தலைமையகத்திற்கு அனுப்பிவைத்துள்ளார். இந்நபரை இந்நாட்டிலிருந்து வெளியேற்றவேண்டும். இது தொடர்பாக வெளிவிவகார அமைச்சு 'யுனிசெவ்' தலைமையகத்துடன் தொடர்பு கொண்டு நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும் - என்றார். (க)

இன்றைய யுத்தத்தின் பிரதான காரணம் ஆனையிறவை கைப்பற்றும் நோக்கமே

சபையில் கிஷோர் எம்.பி. கூற்று

"ஆனையிறவைக் கைப்பற்ற இராணுவத்தினர் எடுத்த இராணுவ நடவடிக்கையே இன்று யுத்தமாக மாறியது." - இவ்வாறு தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு எம்.பி. சிவநாதன் கிஷோர் நேற்று நாடாளுமன்றத்தில் பேசும்போது தெரிவித்தார். சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் அவர் தொடர்ந்து பேசும்போது கூறியதாவது:- "இந்த யுத்தத்தில் வென்று விடலாமென்பதில் கனவு காண்பதை விட்டு பேச்சுக்களின் மூலம் நாட்டில் சமாதானத்தை ஏற்படுத்த வேண்டும். இது குறித்து யாராவது இச்சபையில் குரல் எழுப்பினார்களா? குண்டுத் தாக்குதல் மூலம் தமிழ் மக்களை அடிமைப்படுத்தி விடலாமென எண்ணிவிட்டார்கள். திருகோணமலையில் யுத்தம் நடக்கின்றதா? ஏன் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதே

சங்களுக்கான வீதிகளை மூடினீர்கள்? ஓமந்தைப் பாதையை ஏன் மூடினீர்கள்? விடுதலைப் புலிகள் பேச்சுக்குத் தயாராக விருக்கின்றனர். இருந்தும் ஜே.வி.பியினரும், ஜாதிக ஹெல உறுமபுளினரும் பேச்சு களுக்குத் தொடர்ந்தும் முட்டுக்கட்டை போட்ட வண்ணம் உள்ளனர். ஜே.வி.பியினர் இந்த நாட்டில் மிக மோசமாகக் கிளர்ச்சியில் ஈடுபட்டபோது அவர்கள் மீது விமானக் குண்டு வீச்சை நடத்தினீர்களா? பொருளாதாரத் தடை விதித்தீர்களா? முல்லைத்தீவு செஞ்சேலையில் இடம்பெற்ற விமானக் குண்டுவீச்சில் 61 மாணவிகள் கொடூரமாகக் கொல்லப்பட்டனர். அக் குண்டு வீச்சில் படுகாயமுற்ற மாணவிகள் மேலதிக சிகிச்சைக்காக வவுனியா கொண்டு வருவதற்குக் கூட நீங்கள் அனுமதிக்கவில்லை. உங்களது மனிதாபிமானம் இது தானா." - என்றார். (க)



நீருக்காகத் தொடங்கிய போராட்டம் நீண்டு செல்வது வேதனை தருகின்றது

சபையில் ஹசன்அலி எம்.பி. கருத்து

இந்நாடு தற்போது போரா, சமாதானமா என்ற கேள்விகளுக்கு விடையைத் தேடி அலைகின்றது. சமாதான விரும்பிகள் போரைத் தடுப்பதற்காக முயற்சிக்கும் அதே நேரம் போர் விரும்பிகள் சமாதானத்தைத் தடுப்பதில் முழு மூச்சுடன் செயற்படுகின்றார்கள். இந்தப் பலப்பீட்சையில் யார் வெற்றிபெறப்போகின்றனர் என்பதைப் பொறுத்துத்தான் இந்நாட்டின் எதிர்காலம் தங்கியுள்ளது. - இவ்வாறு முஸ்லிம் காங்கிரஸ் செயலாளரும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான ஹசன் அலி தெரிவித்தார். சபை ஒத்திவைப்பு வேளை விவாதத்தில் கலந்துகொண்டு உரையாற்றும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் கூறியதாவது:- மாவிலாறு நீருக்காகத் தொடங்கிய போராட்டம் மூதூர் கிராமத்தை ஒரு போர்ச் களமாக மாற்றியது. இதில் தொடங்கி படிப்படியாக இன்று நாடு முழுவதும் எல்லைகளைக் கடந்து வியாபித்து வளர்ந்து வருகின்றது. இந்த யுத்த நிலைமைக்கான ஆரம்ப நகர்வுகளை மூதூர்ப் பிரதேசத்தில் ஏற்படுத்தியவர்கள் ஒரு பாரிய குற்றத்தை புரிந்துள்ளனர். மூதூர் போர்க்களத்தில் அரங்கேறிய யுத்த நாடகத்தின் முடிவில் போரிட்ட இரு

தரப்பினரும் வெற்றியடைந்துவிட்டனர் என இன்று எக்காளம் இடுகின்றனர். இவர்களின் வெற்றியின் பெறுபெறுகள் எவை? முஸ்லிம்களை அவர்களின் வாழ்விடங்களிலிருந்து வெளியேற்றுவதில் வெற்றியடைந்து விட்டார்களா அல்லது அப்பாவி மக்களைக் கொன்று குவிப்பதில் நிம்மதி கண்டுவிட்டார்களா? யாரையார் வெற்றிகொண்டுள்ளார்கள்? யாரையார் தோற்கடித்துள்ளார்கள்? இரு தரப்பினரும் பெற்ற வெற்றியில் ஈற்றில் தோல்வியடைந்தது முஸ்லிம் சமூகம்தான். இவ்வாறான துரதிஷ்டவமான நிலைமைக்குத் தள்ளப்பட்டுள்ள முஸ்லிம் சமூகம் இன்று விரகதியின் விளிம்புக்குச் சென்றுவிட்டது. முஸ்லிம் சமூகத்தைச் சிணுப்பினுள்ளப்படுத்தி, அதன் அரசியல் எழுச்சியைக் கூறுபோட்டு, அதன் அழிவித்தான் இந்த நாட்டில் சமாதானம் நிலவவேண்டும் என்று யாராவது நினைத்தார்களானால் அவர்களைப் பார்த்து நாம் அனுதாபப்படுகின்றோம். இரண்டு பக்கங்களிலேயும் போது அவற்றின் காலடியில் கசங்கி மாண்டுபோகும் புல்

பூண்டுகள் போல முஸ்லிம் சமூகம் தொடர்ந்தும் இருக்கப்போவதில்லை. ஆகக் குறைந்த பட்சம் யானைகள் நெருங்கமுடியாத முட்டை தர்களாவாது எம்மை மாற்றிக்கொள்ள எமக்குத் துணிவு இருக்கின்றது. தற்போது காப்பு என்பது எந்த உயிரினத்துக்கும் உள்ள உரிமையாகும். அந்த உரிமையை இறையாண்மையுள்ள அரசிடமிருந்து நாம் எதிர்பார்க்கின்றோம். இதனை ஒரு சலுகையாக நாம் கேட்கவில்லை. எந்தப் பிரஜைக்கும் தன்னைப் பாதுகாத்துக்கொள்ளும் உரிமை மறுக்கப்படக்கூடாது. அந்த அடிப்படையில் முஸ்லிம் கிராமங்கள் பாதுகாக்கப்படவேண்டும். அதற்கான விசேட திட்டங்களை முஸ்லிம்களின் அனுசரணையுடன் அரசு மேற்கொள்ளவேண்டும். 1956ஆம் ஆண்டு இந்த நாட்டில் இனவாத விதைகள் புதைக்கப்பட்டபோது இருந்த ஆயுத காலம் மீண்டும் தலைதூக்கிவிட்டதோ என்ற அச்சநிலை இப்போது நிலவுவதை நாம் அந்தாண்டுக்கமுடிகின்றது. இந்த உயரிய சபையில் உரையாற்றிய புலரின் கருத்துக்கள்

அதனை ஊர்ஜிதம் செய்வதாக அமைந்துள்ளன. சர்வதேச சமூகத்தைப் புறக்கணித்துவிட்டு இராணுவ ரீதியாக இன்றை பிரச்சினைக்குத் தீர்வு தேட வேண்டும் என்ற வாதம் வலுப்பெற்று வருகிறது. தெற்கிலுள்ள தீவிரவாத சக்திகளுக்கு வடக்கு - கிழக்கிலுள்ள முஸ்லிம் மக்களின் பால் கருணை இருக்குமானால் தயவுசெய்து அவர்கள் இந்த முடிவை மாற்றிக்கொள்ள வேண்டும். ஏனெனில், இன்றைய காலகட்டத்தில் வடக்கு - கிழக்கில் முழுமையான யுத்தமொன்று வெடிக்குமானால் அதனால் மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டபோவது முஸ்லிம் சமூகமாகமேயாகும். இவ்வாறானதொரு நிலை வடக்கு - கிழக்கில் இனச் சக்திகரிப்பைச் செய்து வரும் விடுதலைப் புலிகளுக்கு ஒரு வரப்பிரசாதமாகவும் அமைந்துவிடும். எனவே, தயவுசெய்து வீணான விஷப்பீட்சையைக் கைவிடுங்கள். கடந்த 16 வருடங்களுக்கு முன்பு ஒரு ஆகஸ்ட் மாதம் 3ஆம் திகதி தான் காத்தான் குடியிலும், பின்பு ஏறாவுரிலும் முஸ்லிம் மக்கள் படுகொலை செய்யப்பட்டார்கள். அன்றி (4ஆம் பக்கம் பார்க்க)

திருமணநாள் ஒத்திவைப்பு

27.08.2006 [ஆவணி 11ஆம் நாள்] ஞாயிற்றுக்கிழமை ஆவரங்கால் சிவசக்தி மணி மண்டபத்தில் செல்வன் தனுஷன் அவர்களிற்கும் செல்வி தர்சினி அவர்களிற்கும். நடைபெறவிருந்த திருமணம் தற்போது நாட்டின் அசாதாரண சூழ்நிலை காரணமாக ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது. நடைபெறும் காலம் பின்னர் அறிவிக்கப்படும்.

பெற்றோர்:

திரு.திருமதி. இராஜேந்திரன் 58/8, செட்டித்தேரு, நல்லூர்.
திரு.திருமதி. குணரட்ணம் புன்னாலைக்கட்டுவன் தெற்கு, சுன்னாகம்.

கண்ணீர் அஞ்சலி

யாழ்ப்போதனா வைத்தியசாலையில் தாதிய உத்தியோகத்தராகக் கடமை புரியும் சின்னத்துரை ஜெயக்குமார் அவர்களின் அன்புத் தந்தை கந்தையா சின்னத்துரை காலமானதையிட்டு துயருற்றிருக்கும் குடும்பத்தினருக்கு எமது கண்ணீர் அஞ்சலியைச் செலுத்துகின்றோம்.

யாழ்ப்போதனா வைத்தியசாலை தாதிய உத்தியோகத்தர் நலன்புரிக் கூட்டுறவுச் சங்கம்.

ஆறாம் ஆண்டு நினைவு விழா
எங்கள் இதயத் திவ்வத்திற்கு கண்ணீர் பலரால் காணிக்கை

தோற்றம்	மறைவு
12	29
★	★
06	08
★	★
1903	2000

திதி: அமாவாசை பின்உரை 24.08.2006 வியாழக்கிழமை

பொன்னப்பா இராசம்மா

குறைகள் எதுவுமில்லாத குடும்பத்தில் திருவாரூர் கோட்டை தெரியாத சங்களை வழி வைத்தார்கள் அம்மா உங்களுடன் அப்பாவுள் சேர்த்து எங்கள் வாழ்வை என்று மறக்க விடாத நினைவில் நிற்க வைத்த தெய்வங்களே என் எந்த உலகில் உண்டாயார் யாரிடும் சொல்ல முடியாத அப்பா அம்மா உங்களை அனுதினமும் மலர்கள் போட்டு நினைவு கூருகின்றோம் உங்கள் ஆத்மா சாந்திக்காக அனுதினமும் பிரார்த்தனைகள் செய்வது உண்டு ஒம் சாந்தி சாந்தி!

பொ.சுப்பிரமணியம் 4, செட்டித்தேரு, நல்லூர்.

இவரின் பிரிவை நினைவுகூரும் மகன், மகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன், மருமகன்.

உரிமை கோரியது எல்லாள் படை

நேற்றுப் புதன்கிழமை யாழ்ப்பாணத்தில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட பாலசிங்கம் புலனேஸ்வரி மற்றும் நேற்று முன்தினம் கர வெட்டி, கிழவித்தோட்டம் பகுதியில் சுட்டுக் கொல்லப்பட்ட பெருமாள் சந்திரகுமார் ஆகியோரின் கொலைகளுக்கு எல்லாள் படை உரிமை கோரியுள்ளது. படையினருடன் பாலியல் தொடர்புகளை வைத்திருந்ததுடன் அவர்களுக்குத் தகவல்களை வழங்கி வந்த புலனேஸ்வரி, சமூக விரோதச் செயல்களிலும் ஈடுபட்டுள்ளார் என்று எல்லாள் படையினர் துண்டிப்பிரகாரம் ஒன்று தெரிவித்தது.

சந்திரகுமார், படையினரின் பாலியல் தேவைகளுக்குப் பெண்களை ஏற்பாடு செய்து கொடுத்ததுடன் தமிழ்த் தேசியத் திற்கு எதிரான தகவல்களைக் கொடுத்தார் என்றும் அந்தப் பிரகாரத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (த)

கண்ணீர் அஞ்சலி

தொல்புரம், கமநலசேவை நிலைய பெரும்பாக உத்தியோகத்தர் திருமதி. சா.சுமரேசன் அவர்களின் அன்பு மாமி திருமதி. மீனாட்சி தாமோதரம்பிள்ளை அவர்களின் பிரிவால் துயருறும் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம். கமநல சேவைக்குழு நிலைய உத்தியோகத்தர்கள், விவசாய சம்மேளனங்கள், தொல்புரம்.

மரண அறிவித்தல்

அப்பாத்துரை விமலநாதன் (நாதன்)
சுன்னாகம், ஸ்ரேஷ்டியைப் பிறப்பிடமாகவும், புன்னாலைக்கட்டுவன் தெற்கை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட அப்பாத்துரை விமலநாதன் நேற்று (23.08.2006) புதன்கிழமை காலமானார். அன்னார் அப்பாத்துரை-இராஜலட்சுமி தம்பதியினர் அன்பு மகனும் இளைய தம்பி-தங்கம்மா தம்பதியினர் மருமகனும் ஜோதீஸ்வரியின் (சாந்தி) அன்புக் கணவரும் ரஜிதா(கனடா), ரஜிதர்ன், ரம்யா, ரஜீவன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் சபேசனின் மாமனும் கயிலாவின பேரனும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (24.08.2006) வியாழக்கிழமை ஊரடங்கு தளர்த்தப்பட்டதும் நடைபெற்று, பூதவுடல் கொத்தியாடடி அந்து மயானத்தில் தகனம் செய்யப்பட்டும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக் கொள்ளவும். தகவல்: ஜோதீஸ்வரி (மனைவி).

நீருக்காக....

(3ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
விருந்து தமிழ் குழுக்களின் இனப்படுகொலைக்கான நிகழ்ச்சி நிரல் இன்னும் தொடர்கதையாகவே இருந்து வருகின்றது. தனது சமூகத்தின் விடுதலை வேண்டி போரிடுவதாகக் கூறிவரும் விடுதலைப் புலிகள் இன்னும் மொரு சிறு பான்மை இனத்தைக் கொன்று குவிப்பதனாலோ அல்லது விரட்டியடிப்பதினாலோ எவ்வாறு தமது இனவிடுதலையை அர்த்தமுள்ளதாக ஆக்க முடியும்? விடுதலைப் புலிகள் தமிழ்பேசும் சகலரும் சுதந்திரமாக வாழ்வதற்கான ஒரு அரசியல் தீர்வை தேடுகின்றார்களா? அல்லது தமிழ்பேசும் மக்களைத் தாங்கள் மட்டும் தொடர்ந்தும் ஆள்வதற்கான ஒரு நிலப்பரப் பைப் பெறுவதற்கு போராடுகின்றார்களா? என்று சந்தேகிக்க வேண்டியுள்ளது - என்றார்.

மரண அறிவித்தல்கள்

கோவிந்தராசா சிவவடிவேல்
(நாதஸ்வர வித்துவான் - நாச்சிமார்கோயிலடி).
முருகமூர்த்தி லேன், நாச்சிமார்கோயிலடியை வதிவிடமாகக் கொண்ட கோவிந்தராசா சிவவடிவேல் (நாதஸ்வர வித்துவான்) நேற்று (23.08.2006) புதன்கிழமை காலமானார். அன்னார் கிருஸ்ணராணியின் அன்புக் கணவரும் பிரபாகரன், கருணாகரன், சதாகரன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் நிஷாஞ்சனாவின் அன்பு மாமனும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் இன்று (24.08.2006) வியாழக்கிழமை ஊரடங்குச் சட்டம் நீக்கப்படும்வேளை அவரின் இல்லத்தில் நடைபெற்று, பூதவுடல் தகனக்கிரியைக்காக கோம்பையன் மணல் இந்து மயானத்திற்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டும். இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும். முருகமூர்த்தி லேன், நாச்சிமார்கோயிலடி, யாழ்ப்பாணம். தகவல்: குடும்பத்தினர்.

தம்பி ஜயா செல்வராசா

திருநெல்வேலியைப் பிறப்பிடமாகவும் கோணாவளை ஒழுங்கை, கொக்குவில் கிழக்கை வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட தம்பி ஜயா செல்வராசா 22.08.2006 செவ்வாய்க்கிழமை காலமானார். அன்னார் காலஞ்சென்றவர்களான தம்பி ஜயா - இராசம்மா தம்பதியினர் அன்பு மகனும் காலஞ்சென்றவர்களான சுப்பிரமணியம் - செல்லாச்சி தம்பதியினர் அன்பு மருமகனும் மனோன்மணியின் அன்புக் கணவரும் சண்முகராஜ் (கனடா), விமலராஜ், கிரிசாந்தி (சுவீடன்), காலஞ்சென்ற பத்மராஜ், தர்மினி ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் காலஞ்சென்ற கந்தசாமி மற்றும் இரத்தினசபாபதி, தையல்நாயகி, குணநாயகம், இராஜேஸ்வரி, சந்திராதேவி (ஓய்வு பெற்ற ஆசிரியை), சிவலோகநாதன் (ஓய்வுபெற்ற உதவி விவசாயப் பணிப்பாளர்) ஆகியோரின் அன்புச் சகோதரனும் காலஞ்சென்ற கிருஸ்ணபிள்ளையின் அன்பு மைத்துனரும் அமலேஸ்வரி (கனடா), பஞ்சேஸ்மலர், சதானந்தபோஸ் (சுவீடன்), விக்னேஸ்வரன் (ஆசிரியர், வசாவிளான் மத்திய மகா வித்தியாலயம்), கலைவாணி (மாநகரசபை, யாழ்ப்பாணம்), தர்சினி (சுவீடன்), ராஜினி ஆகியோரின் அன்பு மாமனும் ஜெனித்தா, நிமேகா, ரஜீபன், லஜீதன், டர்ஷாலினி, டர்ஷிகா, அருள்செல்வி, சொருபி, அபிராம், சாயிருபினி ஆகியோரின் பேரனும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நேற்று (23.08.2006) புதன்கிழமை அவரின் இல்லத்தில் நடைபெற்றன. இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும். 'சாந்தி இல்லம்' கோணாவளை ஒழுங்கை, கொக்குவில். தகவல்: மனைவி, பிள்ளைகள்.

பாலசிங்கம் சண்முகநாதன்

ஊரெழு கிழக்கைப் பிறப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட பாலசிங்கம் சண்முகநாதன் 21.08.2006 திங்கட்கிழமை காலமானார். அன்னார் பாலசிங்கம் - பாக்கியலட்சுமி தம்பதியினர் அன்பு மகனும் தம்பியய்யா - ஜெயலட்சுமி தம்பதியினர் அன்பு மருமகனும் தகனாந்தலெட்சுமியின் (வாசுகி) அன்புக் கணவரும் நியந்தி, பிரகாஷ், சிவ தர்ஷன் ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையுமாவார். அன்னாரின் பூதவுடல் நேற்று (23.08.2006) புதன்கிழமை பொக்களை இந்து மயானத்தில் தகனஞ்செய்யப்பட்டது. இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும். விளையாட்டரங்க வீதி, கல்லியங்காடு. தகவல்: தகனாந்தலெட்சுமி (வாசுகி - மனைவி) நியந்தி, பிரகாஷ், சிவதர்ஷன் (பிள்ளைகள்)

வேலுப்பிள்ளை கனகராசா

உரும்பிராய் கிழக்கைப் பிறப்பிடமாகவும் வசிப்பிடமாகவும் கொண்ட வேலுப்பிள்ளை கனகராசா 22.08.2006 செவ்வாய்க்கிழமை காலமானார். அன்னார் காலஞ்சென்ற தங்கலட்சுமி (பட்டு)யின் அன்புக் கணவரும் காலஞ்சென்ற கிருபானந்தராசா, மதிவதனா, தர்மராசா, விவேகானந்தராசா (ஜேர்மனி), சிவபாலன் (ப.நோ.கூ.சங்கம்), நவநீதன் (ப.நோ.கூ.சங்கம்), மல்லிகா, கஜ்ஜா ஆகியோரின் அன்புத் தந்தையும் சிவபாலன் (தபாலதிபர்), அருந்தவராணி, சரோஜினிதேவி, சத்தியதேவி, சோபனா, ரட்சனி ஆகியோரின் மாமனும் தர்மிகா, பவுத்திரா, அனுஷன், மோனிஷா, நிதர்ஷன், சர்மி, சங்கீர்த்தன், நிவானி, நிலக்ஷன், பர்மினி ஆகியோரின் அன்புப் பேரனும் ஆவார். அன்னாரின் இறுதிக்கிரியைகள் நேற்று (23.08.2006) புதன்கிழமை நடைபெற்றன. இந்த அறிவித்தலை உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் அனைவரும் ஏற்றுக்கொள்ளவும். இணுவில் கிழக்கு, இளந்தாரி வைரவர் கோயிலடி, இணுவில். தகவல்: பிள்ளைகள்.

நல்லூரான் திருவடியில் சாந்திபெற வேண்டுகின்றோம் நெஞ்சைவிட்டகலாத நினைவில் ஏழாவது ஆண்டு

செல்வன் குணசிங்கம் ஞானேந்திரன்
(குட்டி கண்ணன்)
மனம் மகிழ வந்தது 07.01.1977
மனம் துவழ அகன்றது 10.09.1999

அன்பாய்ப் பண்பாய் ஆதரவு மொழி பேசிய ஆசைக் கண்ணா! இன்பமாய் எங்களுடன் வாழ்வாய் என்று காத்திருந்தோமே எங்களை ஏங்கவிட்டுப் பிரிந்து சென்று விட்டாயே கண்ணா! நாங்கள் செய்த பாவம்; உன்னுடன் வாழ முடியவில்லையடா!

குடும்பத்தின் ஒளி விளக்காய்ப் பிரகாசித்த எங்கள் ஞானேந்திரனே நீயின்றி எமதில்லம் ஒளியிழந்து போயிற்றே என்செய்வோம்? உன்னுடைய சிரித்த முகம் எங்கள் நெஞ்சில் நிறைந்து நின்று என்றும் எம்முடன் அளவளாவுவதை யாரறிவார்? நாம் அறிவோம்!

தேரோடும் வீதியிலே நீயுருண்ட காட்சி எங்கள் கண்களிலே நீரோடும் படி வைத்துவிட்டதே! நெஞ்சம் புண்ணாகி விட்டதே!! வேரோடு வினையறுக்கும் வேலவனின் திருவருட் கட்டாட்சத்தால் பாரொடு விண்ணாய்ப் பரந்து பரகதி நீயும் சேர்ந்தாயோ கண்ணா?

நல்லூரின் வீதியிலே இன்று நாம் நடந்து போகும் போதெல்லாம் எல்லோர் மனங்களிலும் உந்தன் எழிலுருவம் தெரியுதே கண்ணா! பல்லாண்டுகள் கடந்து உருண்டோடிச் சென்று விட்டாலும் நல்லூரான் திருவடியில் உன் ஆத்மா சாந்திபெற வேண்டுகிறோம்! ஒம் சாந்தி!

என்றும் உன் நினைவில் வாழும்:
அன்பு அப்பா, அம்மா, சகோதரிமார், மச்சான், மருமகன், மருமகன், அம்மம்மா, மற்றும் உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள், கோபிகா ஆடையகம், கௌரி ரெக்லர்லைஸ் (ஊழியர்கள்)



